

Отзыв

об автореферате диссертации Бондаренко Юрия Борисовича на тему «Речевой жанр «биография» в контексте PR-дискурса», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Тема диссертации Юрия Борисовича Бондаренко «Речевой жанр «биография» в контексте PR-дискурса» является актуальной для современной лингвистики.

В связи с тем, что в современном научном лингвистическом знании произошло явное обновление парадигмы жанровой системы, актуальность работы «Речевой жанр «биография» в контексте PR-дискурса» не вызывает сомнений. Автор диссертации осуществил фундаментальное, многоаспектное описание, посвященное PR-биографии, в аспекте дискурсивного анализа и теории речевого жанра биографии.

Глубокое, всеобъемлющее исследование PR-биографии, отличающееся от других трансформационных жанров биографии, представляет научный интерес для обогащения теоретической базы PR-дискурса. Это обуславливает, в частности, научную новизну диссертационного исследования. Проблема типизации модификаций жанров биографии, представленная в различных типах дискурсов, по-прежнему остается актуальной в современной лингвистике.

Автор представленной к защите работы поставил перед собой довольно объемную и сложную цель – осуществить всесторонний анализ жанра биографии в контексте PR-дискурса. Ю. Б. Бондаренко рассмотрел и проанализировал языковые, стилевые, прагматические и другие характеристики организации структуры PR-коммуникации, которая воплощается в текстах разной жанровой природы. Закономерным представляется также вывод о том, что при взаимодействии биографической модели и PR-дискурса биографический жанр трансформируется, приобретает новые качества и интерпретацию. Диссертант справедливо отмечает, что PR-биография

использует потенциал канонической биографической модели, характерной для официально-деловых и художественных текстов. Это проявляется в том числе и в преобладании положительных оценок, которые не являются обязательными для биографии, но не противоречат ее сущности.

Особенно удачным в работе видится глубокий анализ PR-биографии как речевого жанра в аспекте дискурсного подхода, благодаря чему становится возможным исследование различия смыслов, отраженных в языке. Взаимодействие речевого жанра и дискурса обогащают систему речевых жанров. В этом состоит и теоретическая значимость работы.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в преподавании различных дисциплин: стилистики, медиалингвистики, дискурс-анализа, теории речевых жанров и др.

На сегодняшний день можно наблюдать возникновение новых жанровых форм и форматов, в том числе и благодаря развитию интернет-коммуникации. В связи с этим уделим отдельное внимание выводу, согласно которому PR-биография подвержена воздействию общих тенденций, связанных с развитием технических средств представления текстовой информации. В последнее время искусственный интеллект стремительно развивается в разных областях лингвистики, оказывает в том числе влияние на речевые жанры. Отсюда возникает закономерный вопрос, касающийся его возможностей в создании PR-биографии.

Следует подчеркнуть, что данный вопрос не снижает теоретической значимости обсуждаемой диссертации, которая вносит существенный вклад в развитие современной научной мысли, связанной в первую очередь с PR-дискурсом и речевыми жанрами.

Автореферат диссертанта исчерпывающе полно раскрывают содержание проведенного исследования.

На основании сказанного можно заключить, что диссертационное исследование является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой. Рецензируемая работа полностью соответствует

критериям, установленным п.п. 9 - 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор, Бондаренко Юрий Борисович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

Заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания филологического факультета Российского университета дружбы народов имени П. Лумумбы (117198, г. Москва, ул Миклухо-Маклая, д.10 / 2; 84954340745, shaklein-vm@rudn.ru, www.rudn.ru),
заслуженный работник высшей школы РФ
доктор филологических наук (10.02.01), профессор



Шакlein Виктор Михайлович

12.09.2024 г.

Подпись В. М. Шаклеина удостоверяю

Декан филологического факультета

В. В. Барабаш

